



守住座座山，护得万亩绿

通讯员 高亚蓉 记者 周家天

隆冬时节踏入黄龙县，尽管寒风刺骨，但沿途山上那高大且葱郁的油松林却傲然屹立，尽显生机。这里，便是陕西省五大林区之一的黄龙山林区，一片承载着生态希望的绿色沃土。

一进入嵯岭乡，防火的浓厚氛围扑面而来。各路口处，小喇叭不知疲倦地循环播放着防火知识，“进入林区请自觉遵守防火规定，禁止携带火种，禁止吸烟，严防森林火灾发生”的警示声声入耳。路口两旁，醒目的防火宣传标语也时刻提醒着人们森林防火的重要性。

在官庄国有生态实验林场，这片广袤的林区面积达35万余亩，其中油松纯林占比高达73.27%。油松易燃的特性，加之分布集中、面积庞大，再碰上冬季干燥的天气，森林防火工作的压力可想而知，丝毫容不得半点松懈。

护林员闫玉杰所在的办公地点，是

距离嵯岭乡几公里外的白城桥管护站，这也是官庄国有生态实验林场最大的管护站。

入冬以后，外出巡查排查成了护林员们日常最重要的工作。他们穿梭在山林间，每天都要徒步10多公里，强度堪比野外拉练。在这寒冷的季节，平地温度已低至零下十几摄氏度，山区就更冷了，即便闫玉杰和同事们身着加绒卫衣、皮衣、棉服、羽绒服，层层包裹，却依旧难以抵挡凛冽山风的侵袭。然而工作虽苦，他们却也乐在其中。“现在乡亲们的爱林护林意识越来越强了，要是看到谁在山下的田里烧草木灰，马上就会打电话告诉我。”闫玉杰说，这份来自群众的支持，让护林员们的工作充满了温暖与动力。

除了日常巡查，护林员们还需针对输配电线路、垃圾场、坟头、重点部位等

区域加强隐患排查。不过，在重点祭祀节日前后，他们的工作才有了特别之处。

1月9日，在嵯岭乡的森林防火宣传检查站，身着迷彩服、臂戴红袖章的闫玉杰格外显眼。只见他一边打电话询问：“老张，你们今年过年回来上坟不，大概啥时候，几个人……”一边留意着过往车辆，认真进行登记扫码。

过年是祭祀的高峰期，也是火患最为突出的时段，抓好坟头火源管理自然成了护林员的关键工作。闫玉杰说，在官庄国有生态实验林场，每位护林员对自己所管辖区域的情况都了如指掌，有多少个坟头、多少户人家、哪些地方存在火情隐患，全都心中有数。

据该林场主管防火的副场长曹军龙介绍，他们对林场辖区内的412座坟全部实行“一坟一卡”管理模式。在清明节、春节等重要祭祀节日，上坟祭祀需提

前预约。对林内、林缘地段的坟地，更是实行登记销号制，确保祭祀用火安全可控。

“一坟一卡”只是黄龙县推出的坟头监管措施之一。为有效降低火灾发生率，黄龙县创新推行坟头“四个一”火源监管法，即“一场一图”“一站一簿”“一区一档”“一坟一卡”，构建起全方位、多层次的火源监管体系。

得益于精准的防火措施以及一代代护林员的悉心守护，多年来，黄龙山林区未发生过一起重大火灾事故。凭借着良好的生态环境，黄龙县也荣获了“陕西一叶肺”的美誉，成为了人们心目中的生态宜居之地。

近年来，黄龙县始终坚定不移地践行“生态立县”发展战略，全面贯彻“预防为主、积极消灭”的工作方针，扎实落实“林长制”，严格管控野外火源，全力筑牢生态屏障，为高质量发展新篇章奠定坚实基础。

文明宣讲芳满塬 新春祝福送万家

本报讯（记者 孙艳艳）1月9日，洛川县委文明办、县创文办联合文明单位新华书店、县书法家协会，共同举办“文明花开芳满塬 新华联福送万家”活动，不仅把传统春联送给群众，还开展了创文宣传和道德讲堂示范活动。

当天室外，书法家们挥毫泼墨，笔走龙蛇，书写着一副副饱含传统文化魅力、文明理念和新春祝福的春联。“文明新风拂洛水，道德善举润民心”“创文开启千秋业，德善赢来万户春”……一副副红红绿绿的春联，不仅寄托了人们对新年的美好憧憬，更将文明的种子悄然播撒在人们心间。过往群众和学生纷纷驻足欣赏，挑选自己心仪的春联。

“这春联写得真好，既有年味，又有文化内涵，让我们感受到了文明的力量。”拿到春联的李大爷高兴地说。

室内，道德讲堂示范活动按照“唱一首歌曲”“看一部短片”“诵一段经典”“讲一个故事”“做一番点评”五个一活动流程开展。活动中，道德模范、洛川好人、岗位学雷锋标兵、新时代好少年和文明家庭代表依次上台，讲述自己的感人事迹并分享自己的感悟。他们用朴实的话语、真挚的情感，诠释了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等中华民族传统美德的深刻内涵。台下听众听得聚精会神，不时报以热烈的掌声。

“这些道德模范就在我们身边，他们的故事让我深受触动，今后我也要向他们学习，从身边小事做起，做一个有道德、有爱心的人。”听众李悦感慨地说。

随后，活动还为道德模范、洛川好人、文明家庭、新时代好少年和岗位学雷锋标兵代表发放了春节慰问品。



身边好人

崔志鹏：用心开好每一趟车

通讯员 刘三川



● 崔志鹏在开火车

一月的陕北，大地略显萧瑟，浓密的乌云中透出几丝阳光，积雪折射出晶莹剔透的光亮。见到崔志鹏的时候，他正举着检车锤对着车钩钻研。我实在难想象，有人会对眼前这个结构简单的大铁疙瘩如此感兴趣。

户外零下十几摄氏度的温度，豆大的汗珠从崔志鹏侧脸滑下，眉毛上呼出的热气打上了一层白霜。我走近几步，接连喊了两三声“崔师傅”，他才恍然脱梦，抬起身对我微微发笑。他皮肤黝黑，几根头发在额头上杂乱地揉成一团，脸上蹭满了机油。这就是全国劳动模范、全路技术能手的崔志鹏，如此接地气的形象与我心目中的不太一样。

找了一个暖和的房间，崔志鹏慢慢讲起他的故事。他出生在沙漠，那里是宁夏中卫市的一个偏远小山村，满地黄土，村里最多的植被就是半米高的灌木荆棘。尚小的他，每日放学后最大的乐趣便是跑到村旁的小山坡，在夕阳的余晖下看着一列列被映成橘黄的火车呼啸而过。“那时候我想，开火车的人真好，每天都可以去一个新的地方。”谈起幼时的烂漫，他的眼角满是笑意，“后来，我只要一看到火车，思绪就飘回了家，那种感觉特别亲切。”

大学毕业后，崔志鹏如愿坐到了火车驾驶室，来到西安局集团公司延安机务段，被分配到陕北榆林，一座坐落在沙漠深处的小城。报道的第一天，毛乌素沙漠就给他上了第一课。

他说，从未见过如此怕人的大风，沙粒被裹挟地高高扬起，又像子弹一样噼里啪啦地砸在窗户上，许多同车来的伙伴都走了，他们向往富饶、向往繁华，他也向往，但他更想留在铁路，想开火车。于是，他反复翻阅资料、枕着《技规》睡觉，以第一名的成绩通过了定职考试，也成了第一个被段选派担任客车乘务作业的副司机。又过几年，他愈加发奋，边实践、边学习，班间休息时间总能看到他一个人在整备库里独自摸索，遇到不会的问题就缠着车间的技术骨干追问个不停。日复一日，年复一年，他的学习笔记越来越厚，达到了10万字之多，他的列车操纵技能也越来越精湛，并顺利考取了内燃、电力机车双机型驾照，

成为了单位里为数不多的“双证大车”和业务尖子。

后来，他报名参加技术比武，为了摸清内燃机车电路，他在50多摄氏度高温的机械间认真对照机车电路图学习，内燃机散出的余温，让本就狭小的走廊变得十分沉闷燥热，他常常是一身清爽地走进，全身湿透地跑出来，等身上的衣服干一干、析出白盐，再冲回去。他的手套磨破了一双又一双，手上的老茧长了一层又一层，泛黄发黑的资料翻了一遍又一遍，几万字的规章他能一字不差地背出来，他知道，这是成为一名优秀火车司机的必经之路。功夫不负有心人，经过成千上万次的练习，终于在全路内燃机车司机技能竞赛中取得了

第二名的成绩。

有一回，他听到大家反映万吨列车制动周期长、列车冲动大的问题，于是决心通过查看监控数据的方式试一试。有时候，他在电脑前一坐就是十几个小时，眼睛看得都泛起了一条条操纵曲线的重影。在连续90多天的时间里，他查阅了1000多个监控数据后，包西线和浩吉线的“万吨大车”手里多了一本全新的万吨列车标准化、规范化作业指导书，反映的问题迎刃而解。

谈起自己的故事，崔志鹏说所有的努力都是为了用心开好每一趟车。十年里，他把理想融入祖国的千里铁道线，在“北煤南运”的战场上倔强成长，风沙在他的脸上冲刷出了皱纹，烈日把他的皮肤晒红、晒黑，千里铁道线上写满了他的孤独而倔强的青春。和所有火车司机一样，他的生活不规律，昼夜颠倒、经常没饭吃、工作状态紧张，天天熬夜，一年到头见不到几次妻儿父母，工作十年只在家过了两次春节。忘不了大年初一就必须从家离开的辛酸，忘不了妻子在火车站送别时眼里含着的热泪。孤独就是坐在明亮的车厢里远眺窗外，漆黑而又连绵起伏的群山下，一户燃起了灯火的人家。崔志鹏说：“虽然我每天看到的景色都是这样，但我觉得能串联起每一家灯火，我感到很充实，也很幸福。”

采访结束后，崔志鹏又拎着检车锤走向火车，他俯着身子，仔细地检查一个火车轮对，大雪瞬间将他的头发、肩膀覆盖，但他依然目光如注，坚韧地挥舞着他的锤子。



志愿者在行动

墨香福至 欢乐迎春

本报讯（记者 刘婧）迎春纳福送春联，笔尖传递幸福年。1月16日，由延安市文联、延安市书协、延安市总工会、延安市妇联、宝塔区文联等单位共同举办的“我们的节日·文化中国年”文艺“六进”志愿服务活动走进凤凰广场，为广大市民带来了一场充满年味的文化盛宴。

活动现场热闹非凡，墨香四溢。

60多位书法艺术家们挥毫泼墨，笔走龙蛇，饱含深情地为市民义写春联2000副、送福字2000幅。一副副寓意吉祥的春联，一个个饱含祝福的福字，在书法家们的笔下诞生，传递着对新春的美好祝愿和对市民的深情厚谊。市民们纷纷围聚在桌旁，挑选自己心仪的春联内容，欣赏艺术家们的精湛书法技艺，现场充满了欢声笑语和浓浓的节日氛围。

“记得小时候，每逢过年，我们农村都要买来红纸，请有文化的长者给我们写春联。今天，我路过凤凰广场，看到这样一场春联义写活动，十分兴奋与激动，就排队等候书法家们给我写了两副春联。”活动现场，市民张延虎高兴地说，他觉得手写的春联特别珍贵，因为从中可以感受到创作者的用心，可以体会到浓浓的年味。

市文联有关负责人说：“此次活动，是我市文艺家扎根生活、扎根群众的生动写照。近期，他们还将安排组织我市文艺家走进延安火车站、延安新区福仁巷等地开展10余场文艺演出、春联义写活动，以此丰富全市群众的文化艺术生活，让群众过一个幸福快乐的文化年。”

大学生回报家乡 青春在社区闪耀

本报讯（记者 叶四青 通讯员 袁姝）“希望通过这次社会实践更加深入地了解家乡，用自己所学的知识助力家乡发展。”大学生志愿者王志涣说。

近日，延川县社管中心东峰社区联合县新时代文明实践中心、团县委启动公益项目——返乡大学生社会实践志愿服务活动。自2022年寒假开

始，东峰社区每个假期都招募延川籍返乡大学生持续开展志愿服务活动，搭建了学以致用平台，帮助大学生掌握更多本领，不断提升学用结合的能力，同时搭建与家乡的连心桥，让大家更好地关注家乡、了解家乡、宣传家乡，未来有机会服务家乡、回报家乡。

此次大学生志愿服务实践活动为期10天，从居民的需求出发，以文化

为纽带，以服务为支撑，一部分大学生志愿者将帮助困境儿童辅导假期作业及进行心理辅导，通过分享自己的学习经历和成长故事，激励困境儿童勤奋好学、积极向上，帮助他们树立正确的价值观，将来做一个对社会有用的人。其余大学生志愿者将跟随社区工作者参与到城市社会治理工作中，通过冬季安全大排查、消防

安全常识宣传、城市文明宣传等实践活动，进一步增强居民的安全意识，营造安全和谐的社区环境。

目前，已有80多名大学生志愿者积极参与。东峰社区党支部书记呼海东表示，他们还将继续开展更多形式多样、内容丰富的文明实践活动，不断提升居民的幸福感和获得感，让文明新风吹遍社区的每一个角落。

暖心事 NuanXinShi

爱心汇聚日喀则

本报讯（记者 方大燕 通讯员 杭久洁 杜佳蓉）“通过手机网络我看到西藏那边发生地震，一方有难，八方支援，这是中华民族的传统美德，我捐赠了一些棉衣、棉裤、棉鞋给灾区人民，尽自己的一点绵薄之力，为灾区受灾儿童及孕妇产献一份爱心，愿灾区人民早日渡过难关。”吴起县爱婴港母婴生活馆经理周建高说。

近日，西藏自治区日喀则市定日县发生6.8级地震，大量房屋倒塌，灾情牵动着全国人民的心。面对这场突如其来的灾难，1月14日，在吴起县市场监督管理局的牵引下，爱婴港母婴生活馆联合中国邮政营业网点向地震灾区捐献爱心物资，为受灾群众送去一份社会力量。

据了解，吴起县爱婴港母婴生活馆这次捐赠物资包括儿童棉鞋235双、儿童棉衣套装26套、儿童毛呢大衣11件、孕妇棉裤32条、孕妇棉服3套，价值5万元左右。

“我们一定会把物资及时、安全地送到西藏灾区，希望受灾的家庭早日渡过难关。”吴起县中国邮政营业网点快递员赵金龙说，日喀则灾区位于高原高寒地区，为尽快帮助受灾儿童抵御严寒，度过困难，吴起营业网点将砥砺前行，将这些爱心物资以最快速度运送到灾区指定接收机构。

吴起县市场监管局副局长冉溶楠表示，同心协力，守望相助，希望这些爱心物资能够为受灾群众送去温暖与关怀，增强他们战胜灾害的信心和力量，同时祝愿灾区人民能够早日战胜困难，重建美好家园。

八旬老人突发脑梗 “延安好人”及时施救

本报讯（记者 任琦）近日，在凛冽的寒冬中，我市13路公交车上发生了一场惊心动魄的生死救援。83岁的刘奶奶在乘坐公交车时突发状况，情况十分危急。幸运的是，市民李建科见状，用他的热心与果敢，为老人争取到了宝贵的救治时间。

1月8日一大早，李建科在宝塔区兰家坪早市附近参加完交通文明志愿者的工作后，乘坐13路公交车前往枣园社区继续参与志愿者工作，突然听到一个老人家说她快不行了，连坐都坐不稳了。他见状，立刻冲上前去扶住老人。在车子行至延职家属区公交站时，他招呼车上两名年轻人，一起小心翼翼地老人扶下车。由于天气寒冷，地面冰凉，他脱掉自己身上的棉衣，铺在地上，让老人坐着，以减少对身体的进一步伤害。

为了防止老人倒地，李建科半跪在地紧紧抱着老人。他一边想办法，一边观察老人的状况。只见老人的脸色苍白，呼吸微弱，情况十分危急。“等了十几分钟，我看老人家稍微清醒了些，赶紧给她家人打电话，很快她儿子就赶过来了。”

到达医院后，医生立即对老人进行了检查。经诊断，老人是突发脑梗，情况十分严重。“当时我母亲的情况很危险，送医晚一点儿，就会有生命危险，所以非常感动和感谢，在我母亲生命危急时刻，李叔伸出援手，救了我母亲一命。”市民李先生告诉记者，李建科在医院也没歇着，帮他们忙前忙后，一直到他母亲住院的所有事宜都办妥才离开。住院期间，李建科还不时询问他母亲的病情，一直到痊愈出院。

“这是我应该做的，看到老人平安无事，我也很高兴。”李建科笑着说，“当时我老婆还在卫生院打着吊瓶，一开始不知道情况，她还埋怨我不接她的电话，知道后还是埋怨我不叫她一起救人。”

李建科是延安出了名的好人。多年来，家人的理解和支持给予了他更多的好量和信心。这位年近七旬，有着50年党龄的爱心人士，一直在用实际行动践行着志愿者精神，在他人需要帮助的时候，毫不犹豫地伸出援手。他不仅拯救了一个生命，更温暖了整个社会。